

# 后相亲时代,你被剩下了吗?

相亲,曾经是“父母之命,媒妁之言”,无关乎爱情;而如今历史似乎有回潮的趋势,相亲不再是严肃的话题,而是被蒙上了一层“传奇”色彩。不仅电视荧幕一夜之间进入了“相亲时代”,相亲大会,也成为城市生活必不可少的一个环节。大龄单身男女通过相亲去结识自己的另一半,而未到“剩龄”的单身男女也开始“未雨绸缪”,于是造就了一个新的名词——后相亲时代。相亲不再被排斥,而是以一种高效快捷的方式,去寻找爱情。



见习记者 韩蕾

## 相亲会上的众生态

眼看着 2013 年即将过去,谈一场恋爱,或者认识一位异性,携手跨越“1314”,应该是每位单身男女的心愿。21 日,在市政审批中心,由团市委主办的第十届“同心圆”青年联谊活动,为各行各业的千余名单身青年提供了一个绝佳的机会。

30 岁的小王,俨然成了别人口中的“大龄剩女”,从固始专程开车过来的她,在个人展示环节时,就直言不讳地说道,她有房有车,单位条件也不差,这次来就是想找一个人品好的男生携手共度人生。

小丽今年 25 岁,是一位教师,虽然年纪不大,但是到适婚年龄的她总是被家人催婚,再加上教师队伍里女生占了绝大多数,所以她抱着试试看的态度参加了这次联谊会。

爱情面对面是活动的一个游戏环节,10 名女生和 10 名男生分别面对

面组成两个圆圈,女生在内圈,男生在外圈,主持人喊“开始”时,男生圈子要开始转动,主持人喊“停”时,停止转动,男生则可以和自己对面的女生进行时长为 3 分钟的简短交流。羞涩的小丽原本不愿意上台玩游戏,但是眼见男女嘉宾聊得非常火热,小丽便主动加入了女生圈。“这样一直在台下坐着是不会有收获的,不能浪费这么好的机会,当不成情人多个朋友也是好的。”下台后的小丽兴奋地对记者说,“有人找我要电话哦,还约我圣诞节一起看电影呢!”

记者在活动现场还看到,有的人是和父母一起来的,有的是父母单独来的。“我儿子工作忙,没时间,所以我就替他来了。”陈阿姨边说边记录女孩子的信息,“回去了交给他,让他自己聊聊,看看有没有可以发展的。”

## 相亲是一种修行

“我不是在去相亲,就是在去相亲的路上。”27 岁的小伟自嘲地对记者说,“加上这一届,我总共参加了两次‘同心圆’的联谊活动。”

在参加联谊活动之前,小伟还有过两次失败的相亲经历,“因为我年纪也不小了,父母也催得厉害,我认识的人几乎都结婚生子了,所以我也着急了,于是,在家里人的张罗下开始相亲。”

“头一次是今年 4 月份,姥姥给介绍的,说是她朋友的孙女,我父母见过后比较满意,说女生比较文静,但是经过两三次的接触,我发现这个女生太内向,我本身就不喜欢说话,以后我们

要是成家了,邻居还以为家里没人呢!”说完小伟自己都笑了。

“第二次是今年 8 月份,我二姨给介绍的,但是女生没在信阳市,刚开始通过 QQ、电话联系还可以,可是总不能长时间不见面吧,而且我本身就不是很愿意接受异地恋,所以最后就不了了之了。”小伟说。今年 11 月 10 日,第九届“同心圆”的活动小伟也参加了,“但是没找到合适的人让我脱离光棍的行列。”

“这次‘同心圆’纯粹是来给朋友打气的!”经过几次“相亲之旅”,小伟觉得感情是急不来的,他会怀着平淡,坦然的心情去面对以后的相亲。

## 后相亲时代,爱情可以“相”来吗

“我是被父母强迫来的。”今年 25 岁的小杨是个个体户,经营着一家实体店和一家网店,“我家里人从网上知道这个消息后,就一直在我耳边念叨,非要让我来报名参加。”

小杨上大学的时候曾经与同校的一位女生相恋,两年的时间里他们也经历了不少风雨,去年毕业后小杨打算回家,而女朋友则执意要北上打拼,无奈两人只能选择分手。“毕竟不可能丢下父母不管,一个人出去闯荡。”小杨说。

回家后,父母就开始张罗着给他介绍对象,“其实我不喜欢相亲这种模式,两个人头一次见面,话题不外乎就是工作,房子,车子。”小杨说,“爱情又不是买卖,怎么可能只见几次面,觉得对方的条件符合自己的要求,就确定下来呢!”

小杨觉得,自然而然产生的感情是最靠谱的。“因为通过长时间接触后,两个人都比较了解彼此的脾气性格,这样有感情基础的爱情更牢靠一些。”小杨说。

## 遇上爱情,相一场靠谱的亲

下午 5 时,联谊活动结束。同心圆的工作人员吴女士告诉记者,这次活动有 3 对当场确定圣诞节晚上要一起看电影,“私底下要电话号码的估计就更多了。”

除了参加联谊活动,是否还有其他比较靠谱的相亲方式,吴女士给广大单身青年支了几招。

“如果要去相亲,见面前首先要通过亲戚,朋友,或者介绍人,了解这个人的品德,责任心,事业心等品质是否符合要求。”

“如果确定两个人可以见面,那么见面后要表现得自然大方,千万不能扭扭捏捏,开场白尽量要大气沉稳;聊天内容尽量不要涉及个人隐私,比如工资多少,有没有什么社会关系之类的话题,可以谈谈彼此的工作内容,或者既不涉及个人隐私,又能增进彼此了解的话题。”

“谈话时要注意观察,看看对方是否有幽默感,遇到事情是消极逃避,还是乐观面对,幽默感还是比较重要的,在你不高兴的时候,还有个人可以逗你开心。”吴女士笑着说,“如果两个人见面后,彼此印象都还不错,觉得可以进一步了解后,那么就可以谈谈未来的计划,看看与自己人生的规划是否一致,如果人生观,价值观都不同,那么就要认真考虑一下,是否要跟这个人继续交往下去了。”

相关链接

## 什么叫后相亲时代?

后相亲时代,指现在相亲不再是受人排斥的一种谈婚论嫁的方式,而是以其高效快捷的特点,被现在人们所津津乐道万般推崇。与旧时的父母之命,媒妁之言相比,现代人通常会固执地认为爱情与婚姻的开始应该是一场浪漫的邂逅,而不是两个陌生人对坐着心里暗自称量对方的硬件和“斤两”。而事实上,在现代人的实用主义哲学中,择偶时对方的学历、收入、工作、家庭背景都是极为重要的决定因素,从这一点上讲,相亲的方式最为有效。